

台湾青年历史文化交流营走进辽宁——

“感受大陆真实的发展情况”

本报记者 柴逸扉 文/图

走访东北抗日联军活动地，铭记先辈抵抗外辱、保家卫国的事迹；参观满族特色村庄，体会大陆农村从脱贫攻坚到乡村振兴的发展变化；考察大连海事大学及远洋教学实习船“育鲲”轮，了解大陆航海事业的发展……

前不久，由台盟中央指导、台盟辽宁省委会主办的台湾青年历史文化交流营在辽宁举办。来自大陆多所高校的台青通过实地参观，追忆历史、缅怀先烈，感受大陆发展、共促交流融合。大家纷纷表示，比起过去通过课本学习关于大陆、关于辽宁的内容，现场走访的所见所闻更生动直观，令人印象深刻。

“重温历史是为了更好前行”

走进沈阳市“九一八”历史博物馆序厅，营员们首先看到的是环绕四周的白山黑水浮雕。跟随讲解员讲解的节奏，白山黑水浮雕骤然转换为“九一八”事变现场的光影声画，短短数十秒内，血色与火光将大家带进那段悲壮激昂的历史，令参观者为之深深震撼。

“虽然台湾课本上有对‘九一八’事变的介绍，但仅是寥寥几笔，而博物馆内的文物、雕塑和场景再现，让人身临其境。”来自东北师范大学经济与管理学院的台生黄冠维说，这样的展示方式给人的冲击力很大，也能让大家更好地牢记历史、勿忘国耻。

“台湾课本只说‘8年抗战’，但历史让我们用眼睛看到了‘14年抗战’的证据，抗战史是前后贯通的整体，不能割裂来看。”北京大学中共党史专业硕士研究生、台生杜玉洁说，虽然历史已经远去，但这代青年也要有“民族不能弱，国家须往前”的觉醒和担当。年轻人应肩负起促进两岸交流、实现和平统一的重任。

在本溪市关门山国家森林公园，台青们在讲解员的带领下重访东北抗

联的活动地。得知抗联战士在山里只能住小木屋和地窖、冬天经常没有粮食靠挖野菜啃树皮充饥时，大家纷纷感慨，抗联将士们信念坚定、意志坚强，这种爱国主义精神和不怕牺牲的斗志值得学习。

“前辈们用自己的热血换来今日中国人安居乐业的生活。重温历史是为了更好前行。”台湾新中华儿女学会研究员陈斯俊认为，两岸同胞要共同传承抗战精神，共同捍卫民族尊严。

“村子条件比想象中好很多”

“大家快来尝尝现做的鲜花饼！”在本溪市南芬区甬子峪村，热情的村民在村子的玫瑰花田旁招呼着前来参观的台青。大家一边品尝着热乎乎又香甜的鲜花饼，一边欣赏着美丽的玫瑰园景色。

甬子峪村满族人口占67%，于2019年12月被国家有关部门命名为第三批“中国少数民族特色村寨”。2016年起，甬子峪村开始打造满族特色村寨，建设民俗文化展示馆，通过融入附近景区旅游体系、开设农家乐和民宿等方式促进村民增收。

在村民赵春家，台青们看到了现代化的房舍、有东北特色的火炕，还有家中种植的玉米和生态养殖的黑猪。赵春表示，依靠国家政策和家里多元化的收入，这几年的生活越来越好。“如今村里有了卫生室，开药、治病都方便多了，还能走医保，不用老跑到镇里去看医生。农闲时村里常组织扭秧歌活动，逢年过节还举办厨艺比拼，文娱生活比过去更丰富了。”

就读于台湾中国文化大学的朱立宇本学期在东北师范大学做交换生。他在参观后表示，村子条件比想象中好很多。没想到大陆农村近些年有着如此大的变化发展，相信未来它们会在乡村振兴战略指引下变得越来越好，村民的生活也越来越红火。



图为台青在辽宁本溪了解农文旅产业发展情况，并品尝当地农作物加工的特色美食。

“与大陆加强合作很有意义”

秋天的大连，天高云淡，海风习习。在大连港码头，同学们依次登上大连海事大学教学实习船“育鲲”轮，了解大陆航海教学及实践的发展情况。“育鲲”轮具有良好的航海性能和安全性，配备先进测试科研仪器设备，曾于2009年5月直航台湾，进行两岸海事教育交流。“台湾四面环海，与大陆加强航海教育合作很有意义。”北京科技大学自动化学院台生陈淳韵表示，“这次参观让我体会到祖国大陆科技和海运的发达，海员们同心奋进的团结精神也令人感动。”

中国医科大学临床医学系台生周旭薇已在大陆上学两年多，说着一口流利东北话的她表示，两年多时间，大陆给了自己全然不同的新鲜体验。

大陆的硬件建设比想象中还要发达与先进，城市规划之整齐、高楼之雄伟、高铁之舒适，让她赞叹不已。

全国政协委员、台盟辽宁省委会主委蔡睿与台湾学生交流时说，希望参加活动的台湾青年都能成为两岸民间交流的友好使者，让台湾更多的青年学生了解大陆的发展面貌，引导更多台湾青年用自己的脚步来体验奋进的辽宁，在辽宁全面振兴发展中寻找未来的机遇，在辽台合作的大舞台上追梦、筑梦、圆梦。

“只要台湾青年到大陆走走看看，感受大陆真实的发展情况，观察同龄大陆伙伴如何生活学习，就会刷新从前对大陆的刻板印象。”台盟中央常务副主席李钺锋称，未来通过各式各样的交流活动，让更多台湾青年了解大陆的机遇和优势，体会两岸同胞间的真情实感，为两岸关系的和平发展提供更好保证。

岛内多个社会团体聚会庆祝“光辉十月”

本报台北10月9日电（记者吴亚明）台湾各界庆祝“光辉十月”活动8日在台北举办，来自统一联盟党、劳动党、台湾地区政治受难人互助会、中华青年发展联合会等岛内团体的代表齐聚一堂，共同纪念辛亥革命、抗战胜利台湾光复和新中国成立，表达对祖国统一、富强的祝愿。

统一联盟党主席戚嘉林致词表示，三个集中在10月的重大历史事件，与台湾命运息息相关，印证了两岸是一家的命运共同体。二十年来，坚持举办“光辉十月”活动，旨在以具体行动纪念、维系两岸共同历史记忆。在新时代新征程上，岛内统派的使命就是为推动两岸和平统一一尽力做贡献。

劳动党主席吴荣元表示，在新历史方位上，推动祖国和平统一、实现中华民族伟大复兴，台湾同胞肩负着特殊光荣的使命。相信顺应历史大势，统一将成为新时代推动台湾社会发展的新动力。

中华青年发展联合会理事长王正代表青年发言时表示，反“独”促统需要薪火相传，让更多青年人继承台湾先贤先烈光荣的爱国主义传统。同时，要让更多民众知道“只有两岸和平统一，台湾才有光明前途”。



香港国际机场近日举办“香港国际机场文化艺术节2023”活动，在机场多个地点举行展览及表演，让市民及旅客在抵港及离港之际沉浸于香港充满活力的文化及艺术氛围之中。图为香港国际机场内装饰具有传统特色的舞火龙、舞狮等张贴画。

“你好，沈阳”全球推介活动走进香港

本报香港10月9日电（记者冯学知）“你好，沈阳”全球推介（香港站）活动9日在香港举行，香港特区政府官员、香港工商界代表、沈阳市经贸代表团等120余人齐聚一堂，共商合作，共谋发展。

本次活动由沈阳市人民政府主办，旨在向香港全维度展示沈阳城市新貌，助力沈阳招商引资引智，深化沈港两地经贸合作和人文交流。

沈阳市市长吕志成致辞表示，沈阳正在全力打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境，将一如既往支持香港企业在沈阳的健康发展，积极推动沈港在金融、现代商贸、先进制造、科技创新、城市更新等多个领域开展深层次的交流合作。

香港特区政府商务及经济发展局局长丘应桦表示，香港愿以己之所长支持沈阳发展所需，在国际贸易、知识产权贸易、打造营商环境等方面相互学习，协助沈阳及东北地区共建“一带一路”，全面对接粤港澳大湾区建设，为国家高质量发展作出贡献。

活动现场，沈阳市商务局代表围绕沈阳经济发展情况、重点合作方向和投资优惠政策等方面进行了推介。沈阳市文化旅游和广播电视局代表介绍了沈阳悠久的历史文化和丰富的旅游资源。沈阳市沈河区代表以“沈水之阳，活力沈河”为主题推介沈河区的区位优势和未来机遇。

前海法院成功调解涉外涉港澳台案件超过2400件

据新华社深圳电（记者陈宇轩、赵瑞希）记者日前从深圳前海合作区人民法院了解到，该院持续提升法律事务对外开放水平，探索不同法系与跨境法律规则衔接，目前已成功调解2400多件涉外涉港澳台案件。

据悉，该法院制定了成文的调解规则与实务指引，尤其是制定了买卖合同等6类商事纠纷调解指引和融资租赁等22类案件要素表，提升了“类案类调”专业性，还构建了一站式解纷平台。

此外，前海合作区人民法院与深圳市前海国际商事调解中心、蓝海法律查明与商事调解中心、深圳国际仲裁院等39家机构建立了对接机制，与香港国际仲裁中心、新加坡国际调解中心等仲裁、调解机构开展交流合作，实现了诉讼、调解、仲裁的相互独立与衔接配合。

为进一步提升法律事务对外开放水平、深化跨境商事法律规则衔接，前海合作区人民法院设立了“粤港澳商事法律规则衔接研究中心”，聘请多名来自香港大学、香港中文大学、澳门大学的学者担任专家研究员，参与跨境商事法律规则衔接研究。



由大湾区青年发展促进会主办的“INNO4LIFE 创意文化及科技创新2023”展览近日在香港会议展览中心举行，主要涵盖人工智能、机械应用、金融科技、数字货币、虚拟实境等，推广香港科技创新科技生态圈发展。图为展览现场。

大型音舞诗画《掀起你的盖头来——新疆是个好地方》在港上演



左图：《掀起你的盖头来——新疆是个好地方》香港演出现场。新华社记者 陈 摄

下图：演员在表演舞蹈。新华社记者 陈 摄

据新华社香港电（记者黄茜恬）大型音舞诗画《掀起你的盖头来——新疆是个好地方》近日在香港上演。演出通过舞蹈、声乐、史诗吟唱、非物质文化遗产展示等多种艺术形式，展现新疆多彩瑰丽的地域文化特色。当日演出得到现场观众好评，谢幕时掌声经久不息。

港澳新疆文化周开幕式近日在香港理工大学举行。新疆维吾尔自治区文化和旅游厅党组书记、厅长古丽·阿不力木在开幕式上致辞表示，衷心希望以本

次活动为契机，为香港各界带来一场关于新疆自然风光、多彩人文的艺术盛宴，搭建起新疆与香港两地文化和旅游合作的新平台，促进民心相通，不断提升“新疆是个好地方”品牌影响力、传播力。

“掀起了你的盖头来，让我来看看你的眉……”演出在《掀起你的盖头来》的优美歌声和动人旋律中拉开帷幕。演出分为“舞从天山来”“歌飞新丝路”“交响昆仑情”三个篇章，通过

绚丽多彩的舞台设计，展现了新疆各民族之间交往交流交融的生动景象；通过精美绝伦的艺术呈现，展示了开放、发展、幸福的美丽新疆。

在舞蹈《龟兹乐舞》中，克孜尔石窟的壁画图案营造出美轮美奂的舞台场景，舞蹈演员踮足、摆胯、合掌、拈花……舞蹈轻盈，歌声婉转，遗存在史料、壁画上的龟兹乐舞仿佛“活”了起来。

该大型音舞诗画由中共中央宣传部

指导，由文化和旅游部、新疆维吾尔自治区人民政府联合打造，组织全国知名舞台艺术名家创作编排。演出呈现出融合各民族古典与现代风格的内容设计。

《马兰花开》，香港绽放

清华大学原创话剧《马兰花开》近日在香港理工大学上演。这部由清华师生自编自演的话剧，用真实的故事表演纪念“两弹一星”元勋邓稼先。话剧自2013年以来已在校内外完成了93次演出，被评为“清华人的必刷剧”。当晚的演出是话剧推出10年来首次在香港表演。

“扎根苍茫大地，深爱热土家园……”随着主题曲响起，观众们仿佛进入寥廓的高原荒漠，被带回“两弹一星”元勋邓稼先和战友们奋斗青春的日子。

子弹。于是，报效国家的人生理想在年幼的他心中萌芽生根、愈发茁壮。“等我长大了，我要造出中国人自己的子弹，更强大、更厉害、更厉害。”

怀着这份理想，邓稼先走过少年求学、学成回国、隐姓埋名报效国家的各个阶段。在投身原子弹理论设计的那几年，邓稼先等科研人员身处一穷二白的戈壁滩，只有片片的马兰花和这些年轻人相伴。

面对技术封锁、资料匮乏、环境恶劣等困难和一次次失败，他们有过彷徨、怀疑，但仍保持了艰苦奋斗的热情。终于，他们成功了。

舞台上，邓稼先和科研人员在第9次理论推算中，得到了与前8次完全吻合的结果，他们激动地互相拥抱在一起，将话剧带入高潮。“人的一生，如白驹过隙，稍纵即逝，但要是能干成一件惊天动地、利国利民的大事，那就是死了也值得。”

话剧中饰演邓稼先的，是清华大学马克思主义学院2020级博士生傅宇杰，这也是他第7年饰演这一角色。他说，自己对于邓稼先的角色是“一边演，一边去理解”，随着演出的场次增多，他觉得自己对邓稼先和上一辈科学家内心世界的了解也在逐渐深入。“我也希望将这种理解带给观众们。”

“清华大学选择在国庆期间于香港上演《马兰花开》剧目，为我们上了一节宝贵的爱国主义教育课。”正如香港特区政府行政长官李家超在剧目献词中所说，当天演出现场，随着剧目的徐徐展开，观众们也沉浸其中，跟随剧中人物时而欢笑，时而落泪。演出完毕，现场观众给予演员们经久不息的掌声。

香港市民苏小姐说，当天的表演让她了解到一个有血有肉的邓稼先，也体会到当时科研人员工作的不易，过程中几度落泪，深受感触。

“演出效果超过我们的想象。”傅宇杰说，尤其是话剧最后幕布上出现23位两弹一星功勋奖章获得者的名单时，香港观众给出长时间的掌声，能够感受到他们对于这些科学家发自内心的爱戴和敬仰。“这一点令我们特别感动。”（据新华社香港电 记者刘大炜）